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ЕМОЦІЙНОЇ СТІЙКОСТІ АВІАДИСПЕТЧЕРІВ 

 
Статтю присвячено розгляду та обґрунтуванню компонентів моделі формування 

емоційної стійкості авіадиспетчерів. На основі чисельних наукових досліджень щодо 
емоційної стійкості, її впливу на професійну діяльність авіадиспетчерів, методів 
визначення, оцінки емоційного стану виявлено компоненти моделі формування емоційної 
стійкості авіадиспетчерів, визначено умови реалізації цього процесу. 

Ключові слова: авіадиспетчер, управління повітряним рухом, емоційна стійкість, 
професійна підготовка.  

 
Постановка проблеми. Прийняття правильного рішення в екстремальних умовах 

позаштатних ситуацій багато в чому залежить від емоційного стану авіаційних фахівців, які 

управляють повітряним рухом (УПР). Диспетчери УПР відповідають за надання своєчасних і 

правильних рекомендацій у складних ситуаціях повітряного руху. Для виконання таких 

завдань авіадиспетчер повинен мати емоційну стійкість, зобов’язаний володіти оперативною 

інформацією щодо розвитку позаштатної ситуації та поточного емоційного стану людини-

оператора, що управляє повітряним судном. 

Високі психоемоційні та інтелектуальні навантаження на диспетчерів УПР 

потребують не лише володіння відповідними професійними знаннями, уміннями та 

навичками, а й сукупністю професійно важливих якостей, серед яких – емоційна стійкість, 

логічне та оперативне мислення, увага та всі інші, які сприяють формуванню готовності до 

діяльності в екстремальних умовах. 
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Емоційна стійкість є однією з найважливіших якостей під час управління повітряним 

рухом, саме тому необхідно починати формувати її вже у процесі навчальної діяльності 

майбутніх авіадиспетчерів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У ході аналізу наукових робіт, авіаційних 

документів виявлено компоненти моделі формування емоційної стійкості авіадиспетчерів. 

Проаналізовано наукові роботи з емоційного стану авіаційних операторів (В. К. Вілюнас, 

М. І. Дьяченко, І. В. Єльшов, Д. А. Євстигнєєв, О. В. Зінькова, В. О. Карнаухов, 

Г. В. Ложкин, Р. М. Макаров, О. М. Медведенко, М. Ф. Михайлік, О. М. Рева, 

К. К. Платонов, Т. Ф. Шмельова, О. І. Чайка); впливу емоційного інтелекту на роботу 

операторів у системі «людина – машина», а також способи оптимізації операторської 

діяльності (І. М. Андреєва, Р. Е. Ельбура, Т. О. Запорожець, Р. Кудрин, А. І. Прохорова, 

Т. О. Хілл); критеріїв оцінок проявів емоційної напруги, а також визначення емоційного 

стану (І. М. Галян, О. В. Дацун, Є. П. Ільїн, М. В. Лемак, А. В. Мощенко, Т. А. Немчин); 

психології стресу і методів корекції та самокорекції (Л. Г. Дикая, М. І. Дяченко, І. В. Єльшов, 

О. В. Зінькова, В. І. Медвєдєв, Ю. В. Щербатих); формування професійних якостей 

(Є. А. Антонова, О. М. Васюкович, Р. М. Макаров, В. Є. Медведєва, І. Б. Свєжєнцева, 

Т. О. Хілл). 

Зарубіжними науковцями проведено цікаве дослідження, що демонструє, як 

складність професійних завдань авіадиспетчерів впливає на емоційний стан, когнітивне 

навантаження та виконання завдань. Результати вказують на те, що складність завдання УПР 

безпосередньо впливає на когнітивне навантаження, а також на емоційне навантаження, 

своєю чергою, це впливає на продуктивність діяльності [1]. 

Aaron J. Sour досліджував емоційні стани та поточні сприйняття рівнів стресу у 

студентів, що вивчають курс УПР, а також рівень їхніх операційних помилок. Виявилося, що 

відчуття стресу пов’язане з частотою операційних помилок [2]. 

У результаті аналізу наукових робіт установлено, що роль емоційної напруги під час 

підготовки майбутніх авіадиспетчерів, методів корегування та самокорегування цього 

небажаного стану залишається недостатньо дослідженою як у теоретичному, так і в 

емпіричному плані. Розроблення моделі формування емоційної стійкості авіадиспетчерів, її 

експериментальне обґрунтування є актуальним питанням професійної авіаційної педагогіки. 

Метою публікації є розгляд та обґрунтування компонентів моделі формування 

емоційної стійкості авіадиспетчерів.  

Виклад основного матеріалу. Специфіка професійної діяльності авіадиспетчера 

передбачає наявність професійно таких важливих якостей, як: уважність, швидке 

переключення уваги, хороша зорова та слухова пам’ять, стійкість до впливу стресів, утоми, 

здатність приймати адекватні рішення в екстремальних умовах, здатність в уяві оперувати 

об’єктами у тривимірному просторі, здатність до планування дій, здатність до швидкого 

виконання математичних операцій [3]. 

Дослідження науковців показали, що під час підготовки до парирування відмов, 

віднесених до категорії стресогенних, у курсантів передусім необхідно розвивати такі якості, 

як емоційна стійкість, загальнофізичні якості (витривалість, силу, швидкість, морально-

вольові якості: рішучість, наполегливість, сміливість) та ін. [4]. 

П. Б. Зільберман визначив емоційну стійкість як інтегральну особливість особистості 

(психіки), що характеризується такою взаємодією емоційних, вольових, інтелектуальних, 

мотиваційних компонентів психічної діяльності, яка забезпечує оптимальне успішне 

досягнення мети діяльності у складних емотивних ситуаціях [5]. 

Емоційна стійкість є складним соціально-психологічним явищем, у структурі якого 

можна виділити низку компонентів, що визначають ступінь її сформованості: мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, емоційно-особистісний, практико-дієвий [6]. 

Таким чином, емоційна стійкість є професійно важливою якістю майбутнього 

авіадиспетчера, процес її формування є необхідною умовою готовності авіадиспетчера до 
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подальшої професійної діяльності. Необхідність формування емоційної стійкості 

майбутнього авіадиспетчера визначається особливостями професійної діяльності 

авіадиспетчера, напруженістю і інтенсивністю психоемоційного стану під час виконання 

професійних обов’язків, підвищеною моральною відповідальністю за результат своєї 

діяльності. 

Із метою розкриття процесу формування емоційної стійкості і реалізації психолого-

педагогічних умов розроблено модель формування емоційної стійкості авіадиспетчерів (рис. 

1). 

Формування і розвиток емоційної стійкості вимагає чіткого визначення цілей і 

завдань кожного з етапів навчання, серед яких слід виділити підготовчий, основний, 

контрольний, корегувальний. Виділення етапів проводиться відповідно до побудованої 

моделі формування емоційної стійкості. 

Підготовчий етап надає базисні орієнтири формування емоційної стійкості майбутніх 

авіадиспетчерів і є основою для подальших дій. Він включає у себе діагностику наявної 

емоційної стійкості у курсантів; визначення методів і форм організації навчальної діяльності 

курсантів, адекватної рівню розвитку їхніх індивідуально-психологічних особливостей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Компоненти моделі  
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особистісною участю курсанта у цій діяльності на основі актуалізації змісту і цілей, 

адекватних навчальній активності. У цьому разі формуючу діяльність не можна уявити без 

спільної роботи викладача і курсанта. Це зумовлює прийняття як основи пропонованої 

моделі формування емоційної стійкості цілого комплексу педагогічних впливів і взаємодій. 

Відбір конкретних педагогічних прийомів варіюється залежно від постановки завдань на 

підготовчому етапі. У процесі формування емоційної стійкості курсантів надається велике 

значення методам мотивації (спрямування курсантів на досягнення успіху в навчальній 

діяльності, формування мотиваційного складника) як максимально ефективних під час 

вирішення сформульованих завдань. 

Контрольний етап характеризується включенням курсантів у процес формування 

емоційної стійкості. На ньому підводяться підсумки формування емоційної стійкості, 

реалізується моніторингова діяльність викладача з визначення рівня емоційної стійкості 

курсантів. Курсантами, своєю чергою, проводиться корекція вже засвоєних професійних 

знань, умінь і навичок у формі самоконтролю. 

Корегувальний етап спрямовано на корекцію наявного емоційного стану курсанта у 

разі виявлення недостатнього рівня сформованості емоційної стійкості. На цьому етапі 

проходить спільна робота викладача і курсанта. Викладач надає рекомендації стосовно 

корегування емоційно-вольового, операційно-діяльнісного, мотиваційного компоненту 

залежно від результатів контролю. Курсанти проводять корекцію недостатнього рівня 

сформованості емоційної стійкості у формі самокорекції. 

Модель формування емоційної стійкості авіадиспетчерів представлена такими 

структурними блоками: цільовий – установлюються цілі і завдання формування емоційної 

стійкості; змістовний – відбувається визначення змістовного наповнення компонентів 

емоційної стійкості; організаційний – виявляються педагогічні умови і технологічні 

складники формування емоційної стійкості; блок контролю – відповідає за визначення рівня 

сформованості емоційної стійкості; блок корекції – згідно з результатами блоку контролю 

проводиться корекція, самокорекція та профілактика емоційного стану. 

Завдання: формування мотиваційно-ціннісних основ емоційної стійкості; збагачення 

знань з основ саморегуляції; формування якостей майбутнього професіонала, які сприяють 

емоційній стійкості і забезпеченню позитивної спрямованості емоційних проявів; розвиток 

навичок самоконтролю та саморегуляції. 

Учені розглядають такі види емоційної стійкості: емоційно-вольову, емоційно-

моторну, емоційно-сенсорну. У разі виникнення емоційної напруги, викликаної 

екстремальними умовами, спостерігаються фізіологічні (зміна пульсу, забарвлення обличчя, 

потовиділення, напруга м’язів і т. д.) та психічні (зміна емоційно-моторної та емоційно-

сенсорної стійкості, уваги, пам’яті, мислення, поява імпульсивних дій тощо) прояви [4]. 

Формування емоційної стійкості потребує включення у змістовну частину моделі 

емоційно-вольового компоненту (володіння особистості своїми досить сильними емоціями), 

операційно-діяльнісного компоненту (володіння особистості професійними знаннями, 

навичками, уміннями), мотиваційного компоненту (володіння особистістю позитивною 

мотивацією на майбутню професію). Такі компоненти виділено на основі аналізу наукової 

літератури (Є. А. Антонова, О. М. Васюкович, М. І. Дяченко, Д. А. Євстигнєєв, 

О. В. Зінькова, В. О. Карнаухов, Р. Н. Макаров, В. Е. Медведєва, М. Ф. Михайлік, 

К. К. Платонов, Т. О. Хілл, О. І. Чайка та ін.). 

Емоційно-вольовий компонент визначає ступінь вольового володіння курсантами 

своїми емоціями та активності майбутніх авіадиспетчерів у навчальній діяльності. 

Показники: адекватна самооцінка майбутніми авіадиспетчерами власного рівня 

сформованості професійних умінь; усвідомлення особистої відповідальності за результати 

майбутньої професійної діяльності; виявлення вміння протистояти реальній небезпеці, 

проявляти психологічну витривалість і стійкість, вольовими зусиллями долати негативні 

почуття і психічні стани, здатність до саморегуляції негативного емоційного стану. 
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Мотиваційний компонент передбачає розуміння курсантами необхідності формування 

емоційної стійкості. Цей компонент виражає позитивний інтерес до майбутньої професійної 

діяльності у нестандартних ситуаціях, наявність мотивів та потреб у професійному 

становленні, усвідомлення суспільної значущості майбутньої професії; прагнення до 

розвитку та вдосконалення своїх знань, умінь та навичок. Показники: цілі, мотиви та потреби 

формування емоційної стійкості; наявність мотивації на досягнення ситуації успіху; 

здатність до самореалізації власних можливостей; потреба у формуванні пізнавального 

інтересу майбутніх авіадиспетчерів до вивчення процедур УПР у нестандартних ситуаціях. 

Операційно-діяльнісний компонент спрямований на сприйняття і закріплення 

професійних знань, практичних навичок і вмінь під час навчальної діяльності. Компонент 

характеризується стійким ставленням майбутніх авіадиспетчерів до професійної діяльності, 

тобто курсанти мають володіти системою необхідних для майбутньої діяльності вмінь; у них 

має бути сформована емоційна стійкість застосовувати знання та набуті вміння у 

нестандартних ситуаціях професійної діяльності. Показниками цього компоненту є уміння та 

навички, необхідні для виконання професійних завдань у нестандартних ситуаціях, а також 

уміння самоконтролю та саморегуляції негативного емоційного стану під час виконання 

професійних завдань у нестандартних ситуаціях. 

Складником, що безпосередньо впливає на роботу всієї моделі, є організаційний блок, 

який конкретизує комплекс педагогічних методів, умов формування емоційної стійкості; 

методи, умови, засоби змінюються у ході реалізації моделі і при цьому впливають на її 

подальше функціонування. 

Психолого-педагогічні умови якісно характеризують чинники, процеси та явища 

освітнього середовища, необхідні для організації діяльності; являють собою сукупність 

об’єктивних можливостей, обставин педагогічного процесу, цілеспрямовано створених і 

реалізованих для вирішення конкретного педагогічного завдання; комплекс заходів, що 

сприяють підвищенню ефективності даного процесу [6]. 

Умови процесу формування емоційної стійкості авіадиспетчерів: 

‒ професійно орієнтовані, що спрямовані на врахування вимог професійної діяльності 

під час організації процесу навчання майбутніх авіадиспетчерів, чітку орієнтацію курсантів 

на майбутню професію, знання її цілей, завдань, напрямів, можливих труднощів під час 

реалізації професійних завдань; закріплення знань у рамках практичного застосування 

вивчених методик і технік саморегуляції; 

‒ інтеграційні умови, що включають забезпечення міжпредметних зв’язків дисциплін 

професійного спрямування, сумісного застосування методів професійної підготовки й 

методів корекції та профілактики напруженого емоційного стану, а також володіння 

курсантами змістом поняття «емоційна стійкість». 

Розглянемо методи формування емоційного стійкості авіадиспетчерів, які сформовано 

на основі аналізу наукових робіт (рис. 2). У професійній авіаційній педагогіці науковцями 

напрацьовано ефективні методи навчання авіаційних операторів [4]. 

 

 

 

 

 

Рис. 2 Методи формування емоційного стійкості авіадиспетчерів 

 

До методів професійної підготовки віднесено: методи мотиваційної підготовки, 

методи програмовано-алгоритмізовані та проблемного навчання, метод строгої регламентації 

Методи формування емоційної стійкості авіадиспетчерів 
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і часового обмеження освоюваних дій, метод додаткового психофізіологічного навантаження 

на тлі основної діяльності, метод ритмічного зростання психофізіологічного навантаження 

на тлі основної діяльності, методи загальної фізичної підготовки, методи спеціальної 

фізичної підготовки. 

Блок контролю надає критерії, показники і рівні сформованості емоційної стійкості 

майбутнього авіадиспетчера в процесі професійної підготовки. Ефективність формування 

емоційної стійкості майбутнього авіадиспетчера потребує визначення критеріїв і показників 

розвитку даного процесу, що дають змогу фіксувати й аналізувати його.  

Критеріями оцінки вибрано зовнішні ознаки емоційного стану: зміни міміки обличчя; 

зміни статичної пози; тремор; особливості мови; прояви з боку вегетативних систем. 

Показниками емоційного стану, згідно з дослідженнями науковців, вибрано 

показники емоційно-вольові, мотиваційні, діяльнісні, які у своїй єдності і створюють 

емоційну стійкість. 

Так, наприклад, емоційно-вольовими показниками емоційної стійкості є: уміння 

зберігати спокій, самовладання, витримка, здатність зберігати високу продуктивність у 

роботі під час складних, напружених і нестандартних ситуацій. 

Наступним питанням для розгляду є виявлення рівнів сформованості емоційної 

стійкості. На основі критеріїв і показників емоційної стійкості були розроблені рівні 

сформованості емоційної стійкості: низький, середній, високий. Низький рівень відповідає 

по шкалі оцінювання «1–3», середній – «4», високий – «5». 

Приклад оцінювання емоційного стану за ознакою «Зміни статичної пози» наведено в 

табл. 1. 

Таблиця 1 

Рівні сформованості емоційної стійкості  

Ознака емоційної напруги Рівень Шкала 

оцінювання  
Зміна статичної пози 1 - 5 

Пози зручні, невимушені, виправдані обставинами високий 5 

Пози зручні, виправдані обставини, але дещо напружені середній 4 

Пози зручні, прагнення до їх невиправданої зміни низький 3 

Пози незручні, часта їх зміна низький 2 

Пози незручні, незмінні, застиглі статичні положення низький 1 

 

Блок корекції залежно від сформованості емоційної стійкості майбутнього 

авіадиспетчера в процесі професійної підготовки надає рекомендації зі змісту, методів, 

засобів корегування небажаного емоційного стану. 

Комплекс засобів корекції повинен відповідати методам корекції, а саме методам 

професійної підготовки, що зазначені вище. Так, програмовано-алгоритмізовані методи, 

реалізовані у засобах (опорні конспекти з професійно орієнтовних дисциплін, плакати, відео- 

та аудіозасоби, бланки корекційних завдань, автоматизована навчальна система з 

радіообміну), дають змогу корегувати знання, навички, уміння з алгоритмів ОПР як в 

очікуваних, так і в екстремальних ситуаціях професійної діяльності [7]. 

Окрім методів професійної підготовки, на цьому етапі слід використовувати методи 

корегування емоційного стану під час виконання професійних завдань: візуалізаційна 

техніка, дихальна техніка, техніка активної м’язової релаксації: 

Використовуються методи профілактики напруженого емоційного стану: метод 

особистісного розвитку, метод аутотренінгу, метод ідеомоторного тренування, заняття 

спортом, щоденні прогулянки. 

Розроблена модель формування емоційної стійкості авіадиспетчерів під час реалізації 

її в професійної підготовки повинна сформувати: стійкі мотиви щодо вибору професії; 
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спрямованість на майбутню професійну діяльність; об’єктивну самооцінку професійно 

важливих якостей авіадиспетчера; уміння працювати над самовдосконаленням; установку на 

активні й цілеспрямовані дії; налаштування на адекватну поведінку в умовах розв’язання 

складних професійних завдань; здатність до саморегуляції негативного емоційного стану; 

стан задоволеності вибором професії.  

Усе вищеперераховане і є показниками сформованої емоційної стійкості 

авіадиспетчерів. 

Висновки. Запропонована модель формування емоційної стійкості авіадиспетчерів 

поки що має узагальнений теоретичний характер та потребує доопрацювання. Подальшими 

напрямами дослідження є осмислення та обґрунтування всіх компонентів моделі, можливо 

використання експертних методів; доопрацювання всіх компонентів, їх подальша 

структуризація; більш детальне розроблення змістовного наповнення процесу формування; 

конкретизація методів контролю та ін. 
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COMPONENTS OF THE AIR TRAFFIC CONTROLLERS’ EMOTIONAL 

STABILITY FORMATION MODEL 
 

Annotation. The article is devoted to the consideration and substantiation of the air traffic 
controllers’ emotional stability formation model. The components of the air traffic controllers’ 
emotional stability formation model have been identified on the basis of numerous scientific studies 
on emotional stability, its influence on the air traffic controllers’ professional activity, methods of 
determining and evaluating the emotional state. The conditions for the implementation of this 
process have been determined. 

The air traffic controllers’ emotional stability formation model has been represented by the 
following structural blocks: targeted - the goals and tasks of forming emotional stability are set; 
informative - the iformative content of the emotional stability components has been determined; 
organizational - pedagogical conditions and technological components of the emotional stability 
formation have been revealed; control block – is responsible for determining the level of emotional 
stability; correction block - according to the control block results, correction, self-correction and 
prevention of the emotional state have been carried out. 

The developed air traffic controllers’ emotional stability formation model in case of 
implementing it in professional training should form: stable motives for choosing a profession; 
focus on future professional activity; objective self-assessment of professionally significant 
personality qualities; the ability to work on self-improvement; attitude to active and purposeful 
actions; adjustment to adequate behavior in the conditions of solving complex professional tasks; 
the ability to self-regulate a negative emotional state; the state of satisfaction with the choice of 
profession. 

At present, the proposed air traffic controllers’ emotional stability formation model has a 
generalized theoretical nature and needs to be finalized. Futher directions of research are the 
understanding and substantiation of all components of the model, the possible use of expert 
methods; refinement of all components, their further structuring; more detailed development of the 
formation process content; specification of control methods, etc. 

Key words: air traffic controller, air traffic control, emotional stability, professional 
training. 
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